

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Коваленко Натальи Николаевны
на тему «Статистическое исследование влияния бюджетных инвестиций
на социо-эколого-экономическое развитие регионов Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

В представленном автореферате и диссертационной работе рассмотрены важные и актуальные исследований в области мониторинга эффективности государственной политики, реализуемой через бюджетное финансирование в экономическое, экологическое и социальное развитие регионов России. Планирование и исполнение расходов бюджета, в том числе в части инвестирования в основной капитал в рамках государственных программ, должно быть ориентировано на максимизацию положительного эффекта, основанного на единстве социального, экономического и экологического развития страны и регионов.

Однако, в настоящее время отсутствует единый методический инструментарий оценки влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие территорий, что определяет необходимость исследования источников статистической информации, характеризующих бюджетные инвестиции в субъектах Российской Федерации, в том числе, разработки методов и алгоритмов получения теоретических и прикладных результатов влияния бюджетных инвестиций различных видов и уровней на показатели социально-экономического развития регионов, а также показатели состояния окружающей среды на их территории. Что в целом определяет актуальность и высокую значимость исследований.

В представленном автореферате автора Коваленко Н.Н. четко сформулирована и раскрыта цель исследования - проведение статистического анализа влияния бюджетных инвестиций на взаимосвязанное социально-экономическое и экологическое развитие субъектов Российской Федерации и разработка на его основе индикаторов государственного регулирования эффективности бюджетных инвестиций на региональном уровне. Объектом исследования определены бюджетные инвестиции, социально-экономическая и экологическая ситуация в регионах Российской Федерации. Предметом исследования являются статистические закономерности влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов Российской Федерации.

Автором проработаны теоретические и методические положения в области статистического анализа влияния бюджетных инвестиций на взаимосвязанное социально-экономическое и экологическое развитие субъектов Российской Федерации. В качестве методологической основы использован достаточно обширный спектр общенаучных и специальных методов исследования: синтез; анализ; систематизация знаний о комплексной структуре бюджетных инвестиций, логических связей социо-эколого-экономического развития территорий; табличный и графический методы; традиционные методы статистического анализа – методы сводки и группировки данных, структурно-динамический анализ, дескриптивный анализ, методы многомерной группировки, методы многофакторного регрессионного моделирования и прогностической оценки социально-экономических явлений и процессов, а также методы машинного обучения.

Разработаны и научно обоснованы методические подходы и механизм сетевого взаимодействия организаций в области высшего образования в современных экономических и геополитических условиях.

Предметная область исследования диссертационной работы соответствует Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по научной специальности 5.2.3 Региональная отраслевая экономика по пунктам: 11.9 Современные цифровые информационные технологии в учёте, анализе и контроле; 11.11 Экономическая статистика, национальные и международные статистические системы, и стандарты. Статистика национальных счетов; 11.14 Методология построения статистических показателей и систем показателей; 11.16 Применение современных информационных и коммуникационных технологий в области экономической статистики; 11.17 Прикладные статистические исследования в экономике. Статистическая поддержка управленческих решений.

Автором в полной мере решены поставленные в работе задачи:

- уточнено определение бюджетных инвестиций в основной капитал на региональном уровне за счёт включения количественно определенных характеристик результативности и эффективности (стр. 9-10 автореферата);

- сформирована система статистических показателей исследования, включающая блок результативных показателей, характеризующих изменение экономической, социальной и экологической ситуации в регионах, и разработанный на их основе композитный индекс социо-эколого-экономического развития субъектов Российской Федерации, а также блок факторных показателей бюджетных инвестиций на региональном уровне, рассчитываемых на основе интегрирования данных официальной статистики и административных источников данных (стр. 12-14 автореферата);

- выделены статистически однородные кластеры регионов, имеющих качественное отличие по характеристикам бюджетных инвестиций и их эффективности, на основе предложенных автором критериев статистической однородности регионов (стр. 14-16 автореферата);

- построены многофакторные регрессионные модели влияния показателей бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов с учётом как факторов непосредственного влияния, так и факторов, оказывающих опосредованное влияние через внутрисистемные связи расходов бюджетов, установленных на основе методов машинного обучения (стр. 17-18 автореферата);

- проведена значительная работа по сравнительной оценке эффективности бюджетных инвестиций по выделенным кластерам субъектов Российской Федерации на основе построения и анализа многофакторных регрессионных моделей зависимости композитного индекса социо-эколого-экономического развития регионов от показателей бюджетных инвестиций (стр. 19-22 автореферата)

Практический интерес вызывают предложенные индикаторы принятия управленческих решений по регулированию эффективности бюджетных инвестиций на региональном уровне, разработанные на основе результатов построения эконометрических моделей зависимости макропоказателей экономического роста, социально-экономического и экологического развития субъектов Российской Федерации от показателей исполнения бюджетных инвестиций и федеральных адресных инвестиционных программ.

Научная работа представляет собой самостоятельное, логически выстроенное научное исследование, имеет несомненное теоретическое и практическое значение.

Несмотря на положительные заключения, следует отметить некоторые неточности и моменты, требующие пояснения:

1. В части терминологии и профессиональных понятий целесообразно было бы уточнить показатели социо-эколого-экономического развития и методику их оценки (стр. 9 автореферата).

2. Из материалов автореферата не ясно, какие именно факторы непосредственного и опосредованного влияния учтены в многофакторной регрессионной модели, почему фактором экономического развития указан только пассажирооборот автобусов общего пользования (стр. 17-18 автореферата).

Автореферат диссертации дает полноценное представление об убедительном качестве проведенного автором статистического исследования, отражающего основные результаты, выводы и предложения, обладающего научной новизной и практической значимостью.

На основании изложенного, можно заключить, что диссертационная работа на тему: «Статистическое исследование влияния бюджетных инвестиций на социо-эколого-экономическое развитие регионов Российской Федерации» является

самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней») (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Коваленко Наталья Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

12 февраля 2025 г.

Сергеева Наталья Викторовна,
кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры экономики
и организации производства
ФГБОУ ВО «Российский государственный
аграрный университет –
МСХА имени К.А. Тимирязева»
Министерства сельского хозяйства
Российской Федерации,
127434, Москва, ул. Тимирязевская, 49
Телефон: + 7 (499) 976-12-54
E-mail: nvsergeewa@rgau-msha.ru
Сайт: <https://www.timacad.ru/>

